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«∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΧΩΡΟΥ 2,5 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

  Τα τελευταία χρόνια αυξάνει στη χώρα µας συνεχώς η ζήτηση των 
καλλωπιστικών φυτών και ανθέων και η παραγωγή τους δεν απασχολεί µόνο 
τους ερασιτέχνες ανθοκόµους, αλλά και πολλούς ειδικούς επιστήµονες και 
τεχνικούς, όπως και ισχυρούς οικονοµικούς οργανισµούς. 
  Αναµφισβήτητα τα καλλωπιστικά φυτά και άνθη διαδραµατίζουν ένα 
σπουδαίο ρόλο στη ζωή µας και παίρνουν µέρος σε όλες τις εκδηλώσεις της. 
Με µε άνθη στολίζουµε τους µεγαλύτερους σταθµούς της ζωής µας είτε για 
χαρά, είτε για λύπη. Το άνθος παντού και πάντοτε εκφράζει τη χαρά και τη 
λύπη, την εκτίµηση και την επιβράβευση των προσπαθειών του ανθρώπου, 
αλλά και τη συµπαράστασή του στον πόνο και την λύπη. ∆εν υπάρχει 
γλαφυρότερη γλώσσα από τη γλώσσα των ανθέων και βαθύτερη εκδήλωση 
αγάπης, εκτίµησης και θαυµασµού από την προσφορά µιας ωραίας 
ανθοδέσµης. 
  Τα αγριολούλουδα όπου και να φυτρώνουν, στο βουνό, στους βράχους, στις 
πεδιάδες, κοντά στη θάλασσα, δίπλα σε ποτάµια ή µέσα σε βάλτους, 
σκορπούν γύρω τους οµορφιά και εξασκούν γοητεία µοναδική. Οι λαοί της 
Ανατολής, αλλά και οι Αρχαίοι Έλληνες επέλεξαν µύθους για τη γένεση των 
λουλουδιών και καθιέρωσαν γιορτές όπως τα «ανθεστήρια» - γιορτή της 
Άνοιξης παρόµοια µε την Πρωτοµαγιά – και τα «ανθεσφόρια» που γίνονταν 
σε ανάµνηση της αρπαγής της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα, όπου 
«κανιφόροι» παρθένες πρόσφεραν στους ναούς κάνιστρα γεµάτα άνθη για να 
χαιρετήσουν την επιστροφή της Περσεφόνης στη γη. 
  Τα λουλούδια ήταν τα πρώτα, όπως µαρτυρείται από αρχαιολογικά 
ευρήµατα, θέµατα που χρησιµοποίησε ο άνθρωπος στη γλυπτική, στη 
τοιχογραφία και στην αγγειογραφία. Στην Αίγυπτο από τα µέσα της 4ης 
χιλιετηρίδας π.Χ ήταν γνωστά τα Νούφαρα και τα Κρίνα, ενώ στις 
τοιχογραφίες της Κρήτης (1600 π.Χ.) υπάρχουν άνθη ρόδου. Με άνθη οι 
αρχαίοι στεφάνωναν τους νικητές, τα αγάλµατα των θεών και τους νεκρούς 
τους. 
  Τα πρώτα λουλούδια οι άνθρωποι τα έπαιρναν από το φυσικό περιβάλλον 
και πολύ αργότερα, µόλις τον 15ο µ.Χ αιώνα, άρχισαν να δηµιουργούν 
ανθόκηπους µε σκοπό την εµπορία λουλουδιών και την παραγωγή 
αρωµάτων. 
  Η Ανθοκοµία και ειδικότερα η επιστήµη και η τέχνη της Αρχιτεκτονικής του 
Τοπίου, που εισήχθησαν για πρώτη φορά στην Ελλάδα το 1968 από τις 
Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής, αποτελούν τεράστιους κλάδους της 
Γεωπονικής Επιστήµης και έχουν προορισµό να κάνουν τη ζωή του 
ανθρώπου υγιέστερη και οµορφότερη και συνεπώς αυξάνουν τα χρονικά της 
ζωής και της αποδοτικότητάς του.  
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  Προσπαθούν µε το συνδυασµό των διαφόρων µεγεθών, σχηµάτων και 
χρωµάτων των φυτών και τη µεγάλη ποικιλία των µορφολογικών, βιολογικών 
και βιοµετρικών χαρακτήρων των ανθέων, µέσα στα πλαίσια του αναπαυτικού< 
και στην όραση πρασίνου της χλωροφύλλης, να αποσπάσουν την κούραση 
από όλα τα µέλη του σπιτιού και να τους προκαλέσουν µία ψυχική αρµονία 
και γαλήνη. 
  O κήπος επιβάλλεται να είναι χρήσιµος, λειτουργικός και διακοσµητικός για 
να προσφέρει στον ιδιοκτήτη του, ψυχική και σωµατική υγεία και να 
ανταποκρίνεται στις προσδοκίες του. 
  Γι’αυτούς τους λόγους πρέπει να εκφράζει την προσωπικότητα του ιδιοκτήτη 
και να διαµορφωθεί ανάλογα µε το γούστο του και την οικονοµική του 
κατάσταση, ώστε το αποτέλεσµα να είναι επιθυµητό πρώτα από εκείνον. 
  Ανάλογα λοιπόν µε τις οικονοµικές δυνατότητες, το γούστο, το χώρο, το 
κλίµα, το µικροκλίµα της περιοχής, τις χρήσεις και τη λειτουργικότητα του 
κήπου, το στιλ και την τοποθεσία που βρίσκεται η οικία, σχεδιάζεται ένας 
κήπος. 
  Η διαµορφωση (κηποτεχνία) λοιπόν ενό<ς κή<που είναι η τέχνη της 
τροποποίησης των φυσικών χαρακτηριστικών ενός χώρου, της διαρρύθµισής 
του µε διάφορες κατασκευές χρήσιµες ή διακοσµητικές, της καλλιέργειας του 
εδάφους και εγκατάστασης χλοοτάπητα, καλλωπιστικών δέντρων, θάµνων, 
παρτεριών, ανθέων, σύµφωνα πάντα µε ένα µελετηµένο σχέδιο και µε το 
τελικό αποτέλεσµα να ικανοποιεί σκοπούς  όπως είναι η χρησιµότητα, η 
λειτουργικότητα και η καλαισθησία. 
 
  Το Μεσολόγγι είναι η πρωτεύουσα του νοµού Αιτολοακαρνανίας και 
βρίσκεται στο νότιο µέρος του, περιβαλόµενο από την διάσηµη λιµνοθάλασσά 
του. Η περιοχή αυτή χαρακτηρίζεται από ήπιο, Μεσογειακό κλίµα και 
χαρακτηρίζεται ως ιδανικός από κλιµατολογικής πλευράς τόπος διαµονής, µε 
σχετικά όµως µεγάλη υγρασία Χειµώνα-Καλοκαίρι, όπου σπάνια όµως 
καταλαβαίνει κανείς τι θα πει παγωνιά. Όλοι ξέρουµε πόσο κακό µπορεί να 
κάνει το πολύ κρύο σε ένα φυτό η µια καλλιέργεια φυτών. Εδώ δεν θα 
συναντήσουµε σχεδόν ποτέ αυτό το πρόβληµα, αφού σύµφωνα µε τα στοιχεία 
των τοπικών µετεωρολογικών σταθµών, η θερµοκρασία δεν πέφτει συνήθως 
χαµηλότερα από τους 3 οC. Ένας αρνητικός κλιµατολογικός παράγοντας είναι 
οι άνεµοι όταν πνέουν αρκετά ισχυροί, η περίπτωση αυτή όµως µπορεί να 
εξαλειφθεί λαµβάνοντας µέτρα όπως η προφύλαξη των ευαίσθητων φυτών 
π.χ. µε ανεµοφράχτες από άλλα ισχυρότερα φυτά. 
  Ύστερα από λεπτοµερή µελέτη του χώρου, του εδάφους και των 
κλιµατολογικών στοιχείων της περιοχής, επιλέγουµε τα κατά το δυνατόν 
καταλληλότερα φυτά για κάθε περίπτωση. Για την επιλογή τους, εκτός από 
την καλλωπιστική τους πλευρά, βασιζόµαστε στις ανάγκες του χώρου και της 
οικογένειας, καθώς πολλά από αυτά θα χρησιµοποιηθούν για περίφραξη του 
κήπου, την οριοθέτηση διαφόρων χώρων του και για λόγους σκίασης. 
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       Εκτός όµως από το φυτικό κοµµάτι ενός κήπου, σηµαντική για την 
εµφάνιση και τη λειτουργικότητά του είναι και η επιλογή των κατάλληλων 
υλικών και του φωτισµού του. Λέγοντας υλικά στο εξής, θα εννοούµε τα υλικά 
επίστρωσης εδάφους, κατασκευής και επικάλυψης τοίχων, τοιχίων και 
σκαλοπατιών, κατασκευές και έπιπλα καθιστικών και άλλων χώρων, καθώς 
και δοχεία φύτευσης και µέσα αναρρίχησης φυτών. Όσον αφορά τον φωτισµό, 
αναφέρονται αναλυτικά τα είδη φωτισµού που θα χρησιµοποιηθούν µε σκοπό 
την ασφαλή διέλευση από όλους τους χώρους του κήπου ακόµη και τη νύχτα, 
ενώ συγχρόνως θα αναδεικνύουν µε τον καλύτερο τρόπο τα φυτά, δίνοντάς 
τους µια διαφορετική εµφάνιση κατά περίπτωση.  
 

Συνοπτικά θα λέγαµε ότι Τον σύγχρονο κήπο,  τον διακρίνουµε σε 
δύο κυρίως τύπους, 
α) το συµµετρικό ή γεωµετρικό κήπο, όπως συνηθίζουµε να τον ονοµάζουµε, 
που επιβάλλει τη συµµετρία µέσα από την εξηµερωµένη φύση   και 
β) τον τοπιογραφικό, που αποµιµείται τη γραφικότητα ενός ποικιλόµορφου 
φυσικού τοπίου. 
 Ο σύγχρονος  κήπος  θα πρέπει να είναι: 
Απλός, Ευχάριστος, Χρήσιµος, Ευκολοσυντήρητος, ώστε να προσφέρει 
Αισθητική Απόλαυση, Γαλήνη, Ηρεµία, Υγεία, Ανάπαυση, Στοχασµό & 
φυσικά... την δυνατότητα της Κινησιοθεραπείας µέσα από την περιπλάνηση, 
τον περίπατο και τη συντήρηση του  
 
       Στην εργασία αυτή θα ασχοληθούµε µε την Αρχιτεκτονική Τοπίου-
Κηποτεχνια του αύλιου χώρου µιας κατοικίας, έκτασης 2,5 στρεµµάτων στην 
περιοχή Μεσολογγίου, µε υψοµετρικές διαφορές στο οικόπεδο που φιλοξενεί 
την κατοικία και µε πέντε διαφορετικά επίπεδα ύψους. 
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2. ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 
 
2.1 ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 
  Σύµφωνα µε τα στοιχεία που πήραµε από το µετεωρολογικό σταθµό του ΤΕΙ 
Μεσολογγίου, που αντιπροσωπεύει µε µεγάλη ακρίβεια το κλίµα της 
περιοχής, µε βάση το Ετήσιο Θερµοµετρικό Εύρος το κλίµα στο σύνολο της 
περιοχής αυτής χαρακτηρίζεται ως Μεσογειακό, θαλάσσιο µεταβατικό. 
 
2.1.1 ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ 
  Η θερµοκρασία στην περιοχή του Μεσολογγίου ανά εποχή κυµαίνεται σε 
πολύ καλά επίπεδα σε σχέση µε άλλες περιοχές. Ειδικά το χειµώνα δεν 
κατεβαίνει σε πολύ χαµηλά, κάτι ιδιαίτερα σηµαντικό για την οµαλή ανάπτυξη 
των φυτών. Αξίζει να σηµειωθεί ότι από αρχές Μαΐου µέχρι τέλος Οκτωβρίου 
η µέση θερµοκρασία είναι υψηλότερη απ’ αυτή που παρατηρείται σε 
βορειότερες χώρες της Ευρώπης κατά τους µήνες Ιούλιο-Αύγουστο. 
Αναλυτικά, η µέση θερµοκρασία κατά µήνα έχει ως εξής: 
Ιανουάριος11,5°, Φεβρουάριος 10°, Μάρτιος 12°, Απρίλιος 16°, Μάιος 19°, 
Ιούνιος 23°, Ιούλιος 26,5°, Αύγουστος 27°, Σεπτέµβριος 24,6°,Οκτώβριος 21°, 
Νοέµβριος 17,5°, ∆εκέµβριος 17°. 
  Από τις παραπάνω τιµές προκύπτει η µέση ετήσια θερµοκρασία που είναι 
18,5°, µε την υψηλότερη και χαµηλότερη στους 4-6° το Χειµώνα και στους 39° 
το Καλοκαίρι αντίστοιχα. 
 
2.1.2 ΚΑΤΑΚΡΗΜΝΙΣΜΑΤΑ 
  Η περιοχή βρίσκεται στο νοτιοδυτικόδυτικό άκρο του νοµού  και για το λόγο 
αυτό είναι ευνοηµένη από άποψη βροχοπτώσεων, καθώς οι βροχοπτώσεις 
στην περιοχή είναι ορεογραφικές και στην προσπάθειά τους τα ατµοσφαιρικά 
συστήµατα, που έρχονται φορτωµένα µε υδρατµούς από τη Μεσόγειο, να 
περάσουν πάνω από το ορεινό ανάγλυφο και κυρίως τον Αράκυνθο (βόρεια 
της πόλης), αφήνουν στο τµήµα αυτό το µεγαλύτερο µέρος του φορτίου. Έτσι 
ο µέσος όρος των βροχοπτώσεων που δέχεται η περιοχή του Μεσολογγίου 
είναι της τάξης των 500- 700mm/έτος. 
 
2.1.3 ΗΛΙΟΦΑΝΕΙΑ 
Η µέση ηµερήσια ηλιοφάνεια ανά ηµέρα στην περιοχή είναι περίπου 6 ώρες, 
ενώ από Μάιο έως Σεπτέµβριο η µέση ηµερήσια διάρκεια είναι περισσότερη 
των 7 ωρών. 
 
2.1.4 ΑΝΕΜΟΙ 
Οι άνεµοι που επικρατούν στο Μεσολόγγι κατά τη διάρκεια του έτους, είναι 
κυρίως Νότιο-∆υτικοί, ενώ από Απρίλιο έως Ιούνιο είναι δυτικοί και κατά τον 
µήνα Φεβρουάριο νοτιοανατολικοί. Τόσο οι βόρειοι όσο και οι δυτικοί είναι 
µεγάλης έντασης, προκαλώντας συχνά προβλήµατα σε φυτά µε πολύ 
εύθραυστα στελέχη. 
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  Με βάση τα παραπάνω, το κλίµα της περιοχής κρίνεται ευνοικό για την 
ανάπτυξη αρκετών ειδών φυτών χωρίς ιδιαίτερα προβλήµατα. Αυτό µόνο που 
θα πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη σε κάθε κηποτεχνική µελέτη, είναι η 
µεγάλη ένταση των ανέµων, έτσι ώστε αν πρόκειται να χρησιµοποιηθούν 
ευαίσθητα φυτά στους ανέµους, να λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα 
προστασίας τους. 
 
2.2 ΑΝΑΛΥΣΗ Ε∆ΑΦΟΥΣ 
  Για τη µηχανική ανάλυση του εδάφους, που ορίζεται ως η εργαστηριακή 
τεχνική µε την οποία γίνεται ο προσδιορισµός της κοκκοµετρικής σύστασής 
του, δηλαδή της επί τοις εκατό περιεκτικότητάς του στα τρία κλάσµατα 
µηχανικής σύστασης, της Άµµου, της Ιλύος και της Αργίλου, χρησιµοποιήθηκε 
η µέθοδος του Βουγιούκου. 
 
                                                            
2.2.1 ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΥ 
  Ζυγίζονται 50gr αποξηραµένου εδάφους και µεταφέρονται στο δοχείο του 
αναδευτήρα. Προστίθενται 250ml διαλύµατος εξαµεταφοσφωρικού νατρίου 
0,1Ν και το δείγµα αναδεύεται για 5 λεπτά. Το σχηµατιζόµενο αιώρηµα 
µεταφέρεται ποσοτικά στον κύλινδρο µηχανικής ανάλυσης, ο οποίος 
συµπληρώνεται µε νερό µέχρι την κατώτερη χαραγή. Πριν τη συµπλήρωση 
του κυλίνδρου µε νερό έχουµε βυθίσει στο αιώρηµα το υδρόµετρο. 
Στη συνέχεια αφαιρείται το υδρόµετρο και ανακινείται το αιώρηµα ζωηρά µε 
τον αναδευτήρα. Στο τέλος της ανακίνησης τίθεται σε λειτουργία το 
χρονόµετρο και µετά από 20 δευτερόλεπτα βυθίζεται και πάλι το υδρόµετρο 
στο αιώρηµα. 40 δευτερόλεπτα µετά το τέλος της ανακίνησης σηµειώνεται η 
ένδειξη του υδρόµετρου και ακολουθεί η λήψη της θερµοκρασίας η οποία 
επίσης σηµειώνεται. 
  Το υδρόµετρο είναι βαθµολογηµένο έτσι ώστε σε κάθε στιγµή η ανάγνωσή 
του να αντιπροσωπεύει την ποσότητα των στερεών τεµαχιδίων σε gr/l 
αιωρήµατος. Η ένδειξη του υδροµέτρου µετά την παρέλευση των 40 
δευτερολέπτων µε την κατάλληλη διόρθωση για τη θερµοκρασία, 
αντιπροσωπεύει τα γραµµάρια της Ιλύος και της Αργίλου στο αιώρηµα, 
δεδοµένου ότι στο χρόνο αυτό τα τεµαχίδια της Άµµου έχουν καθιζήσει σε 
βάθος µεγαλύτερο από το βάθος της υδροµέτρησης. 
  Ανακινείται και πάλι ζωηρά το αιώρηµα και στο τέλος της ανακίνησης, τίθεται 
σε λειτουργία το χρονόµετρο. 20 δευτερόλεπτα πριν συµπληρωθούν 2 ώρες 
βυθίζεται το υδρόµετρο στο αιώρηµα και ακριβώς µε τη συµπλήρωση των 2 
ωρών από την έναρξη του χρόνου σηµειώνεται η ένδειξή του. Τέλος 
αφαιρείται το υδρόµετρο και θερµοµετρείται ξανά το αιώρηµα. Μετά την 
παρέλευση των 2 ωρών έχει κατακαθίσει η Ιλύς, άρα η ένδειξη του 
υδρόµετρου διορθωµένη για τη θερµοκρασία θα αντιστοιχεί στα gr της 
Αργίλου που εξακολουθούν να υπάρχουν στο αιώρηµα. 
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2.2.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
  Ο υπολογισµός των τριών κλασµάτων, γίνεται µε την εφαρµογή των 
παρακάτω τύπων: 
 
(Άργιλος+Ιλύς)σεgr%=n( Χυδρ1 +Χθ1 ) 
 
 Άργιλοςσεgr%=n( Χυδρ2 +Χθ2) Άµµοςσεgr%=100–n( Χυδρ1 +Χθ1 )  
 
Ιλύς σε gr  % = 100 – ( Άργιλλος + Άµµος ) 
 
Όπου: Χυδρ1 = η ένδειξη του υδροµέτρου µετά τα 40 δευτερόλεπτα = 19  
                 Χθ1 = η διόρθωση υδροµέτρου για τη θερµοκρασία = 0,56 Χυδρ2 =  
                            η ένδειξη του υδροµέτρου µετά 2 ώρες = 9 
 
                 Χθ2 = η διόρθωση υδροµέτρου για τη θερµοκρασία της δεύτερης 
                            υδροµέτρησης = 0,38 n= Συντελεστής µε τιµή 2, εφόσον 
                            έχουν  χρησιµοποιηθεί 50gr εδάφους 
 
Κάνοντας τις πράξεις, καταλήγουµε στα παρακάτω αποτελέσµατα: 
 
( Άργιλος + Ιλύς ) σε gr % = 39,12% 
 Άργιλος σε gr % = 18,76%  
Άµµος σε gr % = 60,88% Ιλύς σε gr % = 20,36% 
 
Από τα αποτελέσµατα αυτά προκύπτει ότι το έδαφος της περιοχής είναι 
Αµµοπηλώδες, ενώ το pH του εδάφους προσδιορίστηκε στο 7,2 , που το 
χαρακτηρίζει ως Αλκαλικό και η αγωγιµότητά του στα 3,6 mS. 
 
2.2.3 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 
  Το έδαφος της περιοχής περιέχει σχετικά µεγάλο ποσοστό Άµµου, 
χαρακτηρίζοντάς το ως ελαφρύ. Αυτό σηµαίνει ότι καλλιεργείται εύκολα αλλά η 
παραγωγικότητά τους είναι µικρότερη από ένα έδαφος µε περισσότερη 
Άργιλο, αφού δεν µπορούν να συγκρατούν νερό και θρεπτικά στοιχεία σε 
ικανοποιητικές ποσότητες. Αερίζονται όµως καλά και θερµαίνονται εύκολα, 
άρα χαρακτηρίζονται από πρωιµότητα. Με προσθήκη σε αυτά µικρών και 
συχνών ποσοτήτων νερού και θρεπτικών στοιχείων, µπορούν άριστα να 
καλλιεργηθούν µε ικανοποιητική απόδοση. 
  Για ενίσχυση των φυτών και την καλύτερη ανάπτυξή τους, θα φυτευθούν µε 
µπάλα χώµατος από το ήδη υπάρχον χώµα σε συνδυασµό µε κοπριά, ενώ 
στα παρτέρια, στις γλάστρες και στα κιούπια θα προστεθεί καστανόχωµα. 
  Επειδή το έδαφος στη νότια πλευρά ήταν αρκετά επικλινές, θα γίνει  η 
κατάλληλη ισοπέδωση έτσι ώστε οι χώροι του κήπου στην περιοχή αυτή να 
διαµορφωθούν σε πέντε επίπεδα. Η περιοχή κάτω από την πισίνα αποτελεί το 
επίπεδο µηδέν, ενώ το αίθριο δυτικά του σπιτιού θα αποτελεί το επίπεδο 
πέντε, τέσσερα µέτρα πάνω από το µηδέν. Από το επίπεδο πέντε και πάνω 
(βορειότερα) όλος ο υπόλοιπος κήπος θα βρίσκεται στο ίδιο επίπεδο. 
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3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΩΡΟΥ
 
 
3.1 ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΟΥ
 
 

 
                                               

                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                            

ΑΝΑΛΥΣΗ ΧΩΡΟΥ  

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΤΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΟΙΚΟΠΕ∆ΟΥ
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3.2 ΕΠΙΛΟΓΗ ΦΥΤΩΝ, ΥΛΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΜΟΥ 
  Τα φυτά θα επιλεγούν µε σκοπό οι χώροι του κήπου, να είναι όλες τις 
εποχές του χρόνου πράσινοι και ανθισµένοι. Επίσης θα δωθεί προσοχή στην 
ανθεκτικότητά τους στις παραθαλάσσιες περιοχές, τόσο από άποψη εδάφους, 
όσο και του υπέργειου περιβάλλοντος. 
  Τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν, θα επιλεχθούν µε κριτήριο το ύφος, το 
χρώµα και τη χρήση του κάθε χώρου. Προσπαθούµε να κάνουµε τον κάθε 
χώρο του κήπου ξεχωριστό, έτσι ώστε για να µη χάνεται το ενδιαφέρον 
κάνοντας µια βόλτα σ’ αυτόν. Θα κατασκευασθούν µε ιδιαίτερες κατασκευές 
και δίνουµε προσοχή σε κάθε σηµείο του. 
  Ο φωτισµός, όπως σ’ έναν εσωτερικό έτσι και σ’ έναν εξωτερικό χώρο, είναι 
πολύ σηµαντικός. Εκτός από τους πρακτικούς λόγους που χρησιµοποιείται, 
είναι αυτός που θα αναδείξει τα φυτά ή κάποιες ιδιαίτερες κατασκευές. Γι’ αυτό 
το λόγο πολλές φορές θα µπορούµε να παρατηρούµε, ότι ο ίδιος χώρος ή το 
ίδιο φυτό, θα µπορεί να δείχνει αλλιώς την ηµέρα µε το φως του ηλίου και 
αλλιώς τη νύχτα µε τον τεχνητό φωτισµό, ίσως µάλιστα και πιο εντυπωσιακά<.          
Η επιλογή των φωτιστικών που θα χρησιµοποιηθούν θα είναι ξεχωριστή και 
προσεγµένη, για να µπορέσουν αυτά να δέσουν µε τα φυτά και τα υλικά και 
να δώσουν ένα όµορφο αποτέλεσµα. 
  Παρακάτω γίνεται ανάλυση σχετικά µε την επιλογή και τη θέση των φυτών, 
των υλικών και του φωτισµού για κάθε χώρο ξεχωριστά και στο τέλος κάθε 
ενότητας παρουσιάζονται οι εικόνες και τα στοιχεία των φυτών, ενώ οι εικόνες 
των υλικών και των φωτιστικών αναφέρονται σε παράρτηµα στο τέλος της 
εργασίας. Τα φυτά των οποίων τα στοιχεία έχουν ήδη αναφερθεί σε 
προηγούµενους χώρους, θα αναφέρονται µόνο ονοµαστικά στην αρχή της 
κατηγορίας που ανήκουν. 
 
3.2.1 ΕΙΣΟ∆ΟΣ 
  Η είσοδος είναι η πρώτη εικόνα που έχει κανείς µπαίνοντας σ’ ένα κήπο. 
Επίσης είναι ο χώρος από τον οποίο περνάµε καθηµερινά, αρκετές φορές την 
ηµέρα. Και τα δύο αυτά παραπάνω καθιστούν το χώρο αυτό πολύ σηµαντικό 
και απαιτείται ιδιαίτερη προσοχή στο σχεδιασµό του. 
  Ο χώρος βρίσκεται τριάµισι µέτρα πάνω από το επίπεδο µηδέν και για την 
οριοθέτησή του επιλέχθηκε το φυτό Pinus silvestris “Repanda” , που ως 
αειθαλές φυτό, µένει πράσινο όλο το χρόνο και επιπλέον µε το ύψος του 
κρατάει αποµονωµένο το καθιστικό που βρίσκεται δεξιά της εισόδου.   
Μπροστά από αυτό θα φυτέψουµε µια σειρά Phormium “Maori Queen” , το 
οποίο µε το εντυπωσιακό φύλλωµά του θα δίνει µια άλλη όψη στο χώρο. 
Επειδή το χρώµα είναι απαραίτητο ειδικά στην είσοδο, διαλέγουµε ένα 
ανθόφυτο που να ανθίζει όλες τις εποχές του χρόνου , εναλλάσσοντας τις 
διάφορες ποικιλίες του είδους του. Το φυτό αυτό είναι το Mattliola incana , 
που µε τα πολλά χρώµατα των ανθέων της θα δίνει µια πολύ ευχάριστη 
εικόνα, τόσο στους ιδιοκτήτες όσο και στους επισκέπτες.  
  Όπως µε τα φυτά έτσι και τα υλικά που θα χρησιµοποιηθούν στην είσοδο 
ενός κήπου, πρέπει να είναι ξεχωριστά. Έτσι λοιπόν διαλέγουµε για 
πλακόστρωση έναν Σχιστόλιθο Εισαγωγής σε χρώµα λιλά, ο οποίος θα  
καλύπτει το µονοπάτι που περιβάλλει το σπίτι.  
Για τα σκαλιά που οδηγούν στο υπαίθριο δίπλα από τον χώρο της εισόδου, 
καθώς και σ’ αυτά της κεντρικής εισόδου του σπιτιού, θα χρησιµοποιήσουµε  
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3.2.2 ΧΩΡΟΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ 
 
  Ο Χώρος Στάθµευσης για ένα σπίτι, όπως και η είσοδος, είναι από τους 
πρώτους χώρους που βλέπουν οι επισκέπτες, αλλά και η οικογένεια 
µπαίνοντας στον κήπο. Παρόλο που κανείς δεν παραµένει αρκετή ώρα εκεί, 
οφείλουµε να το προσέξουµε όπως κάθε χώρο του κήπου µε καλαισθησία και 
λειτουργικότητα. 
  Αρχικά θα βάλουµε µια σειρά από Cupressus macrocarpa “Goldcrest” 
σαν όριο του οικοπέδου για τον χώρο αυτό, τα οποία είναι αρκετά πυκνά και 
ψηλά, οπότε δεν επιτρέπεται η ορατότητα από έξω στους ξένους. Επιπλέον 
µε το χρώµα και το άρωµα της κόµης τους, καθώς και τη δυνατότητα 
ψαλιδισµού τους σε διάφορα σχήµατα, θα δίνει µια ωραία εικόνα στο χώρο, η 
οποία µπορεί να ανανεώνεται. Επειδή όµως τα φυτά αυτά δεν έχουν έντονη 
ανθοφορία, προσθέτουµε µπροστά τους µια γραµµή βολβωδών Lilium 
candidum µε άνθη σε λευκό-κίτρινο χρώµα την Άνοιξη, που τις υπόλοιπους 
µήνες του χρόνου εναλλάσσεται µε διάφορες ποικιλίες του ανθόφυτου 
Antirrhinum majus στα αντίστοιχα χρώµατα. Επίσης για περισσότερο χρώµα 
προς τη µεριά της εισόδου βάζουµε ένα είδος θάµνου, το Persicaria 
amplexicaulis µε εντυπωσιακό φύλλωµα και φούξια άνθη. Για τον 
διαχωρισµό του ως προς τους διπλανούς χώρους, θα χρησιµοποιήσουµε µια 
σειρά από τα δέντρα Albizia julibrissin , µε ροζ άνθη το Καλοκαίρι, 
Eriobotrya japonica , µε άσπρα άνθη το Φθινόπωρο και εντυπωσιακό 
σαρκώδες φύλλωµα, Citrus limonium µε λευκά αρωµατικά άνθη στα µέσα 
Άνοιξης - Καλοκαίρι, καθώς επίσης και µια σειρά δύο ειδών θάµνων Nerium 
oleander , µε λευκά και ροζ άνθη εναλλάξ. Όλα τα δέντρα και οι θάµνοι θα 
είναι αειθαλή, µε εξαίρεση τα Albizia julibrissin που είναι φυλλοβόλα και 
Persicaria που είναι ηµιαειθαλές. Ο λόγος είναι, για να είναι πάντα ο χώρος 
πράσινος. Επίσης φροντίζουµε έτσι ώστε να είναι ανθισµένος τους 
περισσότερους µήνες του χρόνου κι όταν δεν είναι, να µη χάνει το ενδιαφέρον 
του χάρις στο  ιδιαίτερο φύλλωµα των φυτών. 
  Το υλικό που θα χρησιµοποιηθεί για την επίστρωσή του, είναι το Τσιµέντο σε 
σκούρο γκρι χρώµα, που είναι οικονοµικό, µια και θα ταλαιπωρείται αρκετά 
από την είσοδο και την έξοδο των αυτοκινήτων. 
  Ο φωτισµός κι εδώ θα πρέπει να είναι αρκετός, χωρίς όµως να εµποδίζεται η 
ασφαλής κίνηση των αυτοκινήτων στο χώρο. Μπαίνοντας, όπως και στο 
χώρο της εισόδου, θα βλέπουµε δεξιά κι αριστερά πάνω στον τοίχο, δύο 
Στρογγυλές Λάµπες Εισόδου. Περιµετρικά των θέσεων στάθµευσης θα 
βάλουµε τέσσερεις Κοντούς Στύλους (2) και έναν Κοντό Στύλο (3), που σε 
συνδυασµό µε τους Προβολείς Εδάφους (1) που θα χρησιµοποιηθούν για την 
ανάδειξη των δέντρων του χώρου αυτού, θα του δίνει επαρκή φωτισµό. 
Επίσης θα τοποθετήσουµε έναν Στύλο προς τη µεριά του σπιτιού καθώς κι 
έναν Κοντό Στύλο (1) ανάµεσα στους θάµνους του είδους Persicaria 
amplexicaulis. 
  Σκοπός της διαµόρφωσης αυτού του χώρου είναι η στάθµευση των 
αυτοκινήτων της οικογένειας καθώς και των επισκεπτών µε ασφάλεια. 
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3.2.3 ΚΑΘΙΣΤΙΚΟ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟ 
  Αριστερά από την κεντρική είσοδο του σπιτιού και σε λίγο χαµηλότερο 
επίπεδο από αυτή, φτιάχνεται ένας όµορφος χώρος χαλάρωσης (καθιστικό) 
µε υπέροχη θέα στη θάλασσα. Από τα φυτά που θα χρησιµοποιηθούν για τη 
διαµόρφωση του χώρου, πολλά είναι παχύφυτα και φηµίζονται πιο πολύ για 
τους χρωµατισµούς του φυλλώµατός τους και έπειτα για τα άνθη τους. 
Μπαίνοντας κανείς στο χώρο, θα βλέπει αριστερά σε µια µεγάλη τσιµεντένια 
γλάστρα, ένα θάµνο Strelitzia reginae το λεγόµενο Παραδείσιο Πουλί, το 
οποίο έχει εντυπωσιακό φύλλωµα και πολύχρωµα άνθη από το Χειµώνα 
µέχρι αρχές Καλοκαιριού. ∆εξιά σε ένα µεγάλο Πήλινο Κιούπι, θα φυτευθεί 
στη µέση, µια Rosa “Alpine Sunset” µε πολύχρωµα άνθη από Μάιο µέχρι 
Νοέµβριο και περιµετρικά ένα είδος Lampranthus µε πορτοκαλί άνθη Μάιο 
µε Σεπτέµβριο, το οποίο θα κρέµεται έξω από το κιούπι όπως φαίνεται στη 
φωτογραφία. ∆ίπλα θα βρίσκεται µια σειρά από µικρότερα κιούπια, σε κάθε 
ένα από τα οποία θα φυτευτεί κι από ένα παχύφυτο µε καλλωπιστικό 
φύλλωµα. Τα φυτά αυτά είναι τρία είδη του Echeveria µε κίτρινα και δίχρωµα 
άνθη Χειµώνα µε Καλοκαίρι και Καλοκαίρι µε Φθινόπωρο, καθώς και ένα 
είδος του Jovibarba µε κίτρινα άνθη το Καλοκαίρι. Λίγο πιο πέρα από τη 
σειρά µε τα κιούπια, σε µια τσιµεντένια γλάστρα θα φυτευθεί µια Aloe 
arborescens µε κόκκινα άνθη Άνοιξη µε Καλοκαίρι. Κατά µήκος της νότιας 
πλευράς του χώρου σε µια τσιµεντένια µακρόστενη ζαρντινιέρα θα βάλουµε 
δυο ποικιλίες Lilium candidum εναλλάξ µε λευκά και κίτρινα άνθη την Άνοιξη, 
που θα εναλλάσσονται µε διάφορες ποικιλίες του είδους Antirrhinum majus 
στα αντίστοιχα χρώµατα για άνθηση όλο το χρόνο. Σε όλο επίσης το µήκος 
της ανατολικής πλευράς, θα βάλουµε το αναρριχώµενο Lonicera japonica µε 
πολύχρωµα άνθη τέλος Άνοιξης µε αρχές Καλοκαιριού, το οποίο θα 
αναρριχάται σε πετρόκτιστο τοίχο που θα συνεχίζεται από το χώρο της 
εισόδου και θα φτάνει περίπου τα δύο µέτρα ύψος, λόγω της διαφοράς ύψους 
των δύο επιπέδων. 
  Όσον αφορά την επίστρωση εδώ, θα  γίνει ένας συνδυασµός του κοµµένου 
Σχιστόλιθου Εισαγωγής στο χώρο που κινούµαστε και Λευκού Βότσαλου σε 
σηµεία που δεν πατιούνται, κυρίως για διακοσµητικούς λόγους. Στο βάθος θα 
βάλουµε  ένα τσιµεντένιο καθιστικό, το οποίο θα δένει πολύ όµορφα µε το 
ύφος των φυτών και των υπόλοιπων υλικών. Στη γωνία του καθιστικού θα 
κατασκευάσουµε κι ένα µικρό συντριβανάκι από το ίδιο υλικό, γιατί η ροή του 
νερού βοηθάει στη χαλάρωση, τόσο σαν ήχος όσο και σαν εικόνα. Όλα τα 
φυτά στο χώρο αυτό θα φυτευθούν σε Πήλινα Κιούπια και Τσιµεντένιες 
Γλάστρες για το λόγο ότι είναι φτιαγµένο πάνω από ένα δωµάτιο εκτός 
σπιτιού, που διαµορφώθηκε σε γυµναστήριο. Τον χώρο οριοθετεί ένα φαρδύ 
τοιχείο που θα καλυφθεί µε πλάκες Σχιστόλιθου Άρτας και που θα ταιριάζει 
πολύ µε τον Σχιστόλιθο Εισαγωγής και το Βότσαλο. 
      Επειδή ο χώρος αυτός είναι διαµορφωµένος περισσότερο για χαλάρωση, 
ο φωτισµός του θα πρέπει να είναι επαρκής αλλά και διακριτικός. Θα 
χρησιµοποιήσουµε λοιπόν µόνο τέσσερις Κοντούς Στύλους (4) σε διάφορα 
σηµεία καλύπτοντας τον κυρίως χώρο του καθιστικού, τέσσερις Προβολείς 
Εδάφους (2) για την ανάδειξη του αναρριχώµενου, µερικά Προβολάκια 
Εδάφους, κυρίως µέσα στις γλάστρες για την ανάδειξη των φυτών και 
µπροστά από τη σειρά µε τα κιούπια, καθώς και έναν Προβολέα Εδάφους (1) 
για το φωτισµό του σηµείου όπου βρίσκεται η Strelitzia. 
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3.2.4 ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΗ ΒΕΡΑΝΤΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο 2 
  Ο χώρος αυτός βρίσκεται ένα επίπεδο κάτω από την κεντρική είσοδο και 
ενάµισι µέτρο χαµηλότερα από αυτήν. Επίσης συνδέεται µε το χώρο της 
πισίνας, µε το υπαίθριο που βρίσκεται δυτικά του σπιτιού και µε το αµέσως 
χαµηλότερο επίπεδο από αυτό που ξεκινάει και το µονοπάτι, το οποίο οδηγεί 
στους υπόλοιπους χώρους του κήπου. 
  Κατεβαίνοντας τη σκάλα από την είσοδο, θα βλέπουµε δεξιά µια συστάδα 
από στρογγυλά ψαλιδισµένους θάµνους Euonymus laponicus µε πράσινα 
γυαλιστερά φύλλα, που θα αποτελούν και το καλλωπιστικό του στοιχείο. 
Μπροστά τους θα φυτευθούν< τριών ειδών ανθόφυτα: Verbena hybrida µε 
κόκκινα άνθη το Καλοκαίρι, Malcomia maritima µε λευκά άνθη Άνοιξη ή 
Καλοκαίρι, το οποίο όταν φυτεύεται για ανοιξιάτικη άνθηση, εναλλάσσεται µε 
τη Verbena στο ίδιο χρώµα, και Cyclamen persicum µε επίσης κόκκινα άνθη 
Νοέµβριο µε Απρίλιο, το οποίο εναλλάσσεται µε τη Verbena σε κίτρινο χρώµα 
τους µήνες που δεν ανθίζει. ∆εξιά κι αριστερά της σκάλας που οδηγεί στο 
αµέσως χαµηλότερο επίπεδο, θα υπάρχουν δύο ζαρντινιέρες µε µια σειρά 
Hemerocalis “Scarlet Flame” µε κόκκινα άνθη τέλος Άνοιξης- Καλοκαίρι και 
τρεις σειρές Lillium candidum µε λευκό-κίτρινα άνθη την Άνοιξη, που θα 
εναλλάσσονται µε είδη του Antirrhinum majus στα αντίστοιχα χρώµατα τους 
υπόλοιπους µήνες του χρόνου. Στη γωνία της µεγάλης ζαρντινιέρας θα είναι 
ένα δέντρο Citrus limonium διαµορφωµένο σε µπάλα και διαστάσεις 
κατάλληλες για τη συγκεκριµένη θέση, µε λευκά άνθη Άνοιξη µε Καλοκαίρι. 
Αριστερά της σκάλας που οδηγεί στο χώρο της πισίνας, θα βρίσκεται µια 
ζαρντινιέρα µε είδη των Delphinium ajacis και Zantedeschia aethiopica . Το 
πρώτο θα έχει µπλε κόκκινα και λευκά άνθη Μάιο µε Ιούνιο καί θα 
εναλλάσσεται µε τη Matthiola incana τους υπόλοιπους µήνες του χρόνου και 
το δεύτερο λευκά άνθη Οκτώβριο µε Ιανουάριο και θα εναλλάσσεται µε τη 
Malcomia maritima στα αντίστοιχα χρώµατα. ∆εξιά της σκάλας προς το 
αίθριο δυτικά του σπιτιού, θα υπάρχει άλλη µια ζαρντινιέρα µε µια συστάδα 
από Rosa “Beaute” µε κόκκινα άνθη Μάιο µε Νοέµβριο. 
Σαν υλικό επίστρωσης εδώ θα χρησιµοποιηθεί Σχιστόλιθος Άρτας, στα σκαλιά 
Φυσική Πέτρα σε κεραµιδί χρώµα και οι ζαρντινιέρες θα είναι κτισµένες µε 
∆ιακοσµητικό Τούβλο. Όλα αυτά, µαζί µε τα φυτά, θα δίνουν ένα όµορφο 
αποτέλεσµα µε πολλά σχήµατα και χρώµατα. 
  Ο φωτισµός στο χώρο αυτό είναι αρκετός, γιατί αφενός µεν είναι απλά ένας 
χώρος που συνήθως δεν στεκόµαστε αλλά περνάµε για να πάµε κάπου 
αλλού, αφετέρου δε, νοµίζουµε ότι πρέπει να είναι εµφανή κάποια στοιχεία 
του από την κυρίως βεράντα του σπιτιου,< που βρίσκεται ακριβώς από πάνω.   
Έτσι στις σκάλες που ενώνουν το χώρο µε την είσοδο, το καθιστικό της 
πισίνας και το αίθριο που βρίσκεται δυτικά του σπιτιού, όπου απαιτείται και το 
περισσότερο φως, καθώς και δίπλα στο Citrus limonium θα βάλουµε τρεις 
Στύλους. Στη σκάλα που οδηγεί στο κατώτερο επίπεδο θα φωτίζουν επαρκώς 
δεξιά κ αριστερά δυο Κοντοί Στύλοι (1), ενώ απέναντί της καθώς και δίπλα 
στη σκάλα του σπιτιού θα βρίσκονται δυο Κοντοί Στύλοι (3), για 
συµπληρωµατικό φωτισµό. Στη ζαρντινιέρα µε το Euonymus και τα ανθόφυτα 
θα δούµε έναν Προβολέα Εδάφους (1) και στις υπόλοιπες Προβολάκια 
Εδάφους τόσα, όσα απαιτούνται για τη σωστή ανάδειξή τους. 
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  Σκοπός αυτού του συνδυασµού φυτών, είναι να υπάρχουν πάντα πράσινα 
και ανθισµένα φυτά στο χώρο, χωρίς να εµποδίζεται η ορατότητα από το σπίτι 
προς τη θάλασσα, καθώς και προς την παιδική χαρά του κήπου, για την 
επίβλεψη των παιδιών που θα παίζουν εκεί. 
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3.2.5 ΧΩΡΟΣ ΠΙΣΙΝΑΣ 
  Ο χώρος αυτός αποτελεί το κύριο καθιστικό του κήπου και βρίσκεται πάνω 
από το Επίπεδο 2, κάτω από τη βεράντα του σπιτιού και τρία µέτρα από το 
Επίπεδο 1 (+0,00m). Πρόσβαση σ’ αυτό υπάρχει µε σκάλα από το ανωτέρω 
επίπεδο, καθώς και από την παιδική χαρά. 
  Μπαίνοντας από το Επίπεδο 2, αριστερά θα βλέπουµε τρείς ανόµοια 
διαµορφωµένες µπάλες θάµνων Teucrium fruticans µε γκριζωπό φύλλωµα 
και µπλε άνθη το Καλοκαίρι. ∆εξιά θα υπάρχουν δυο θάµνοι Daphne laureola 
µε λευκά άνθη Χειµώνα µε αρχές Άνοιξης. ∆εξιά επίσης και σε όλο το µήκος 
της πλευράς αυτής καθώς και της επόµενης, θα βλέπουµε δυο σειρές Rosa 
“Flora Danica Pourlim” µε πορτοκαλί άνθη Μάιο µε Νοέµβριο. Στη 
µεγαλύτερη από τις δυο αυτές πλευρές θα φυτευτεί και θα αναρριχάται σε 
ξύλινη πέργκολα, ένα αναρριχώµενο Parthenocissus henryana και στην 
άλλη, πάλι σε ξύλινη Πέργκολα, ένα Jasminum polyanthum µε λευκά άνθη 
Άνοιξη µε Φθινόπωρο. ∆εξιά στη µέση του χώρου που θα είναι καλυµµένος 
µε ψαλιδισµένο Χλοοτάπητα του είδους Festuca arundinacea , θα βρίσκεται 
ένας φοίνικας Phoenix canariensis µε κίτρινα άνθη το Καλοκαίρι. Αριστερά 
της εισόδου θα βρίσκεται κι ένα µεγάλο καθιστικό (Κιόσκι 1) πενήντα 
τετραγωνικών περίπου. ∆ίπλα από αυτό θα βλέπουµε ένα µπάρµπεκιου 
πάνω στο οποίο θα αναρριχάται µια Bougainvillea “Barbara Karst” µε 
κόκκινα άνθη µέσα Άνοιξης µε Φθινόπωρο. ∆εξιά κι αριστερά απ’ το 
µπάρµπεκιου θα φυτευθούν δύο δέντρα Morus alba µε µαύρους εδώδιµους 
καρπούς το Φθινόπωρο, που θα αποτελούν και το καλλωπιστικό στοιχείο του. 
Στη νοτιοδυτική γωνία του χώρου δίπλα στην πισίνα θα υπάρχει µια 
Cordyline australis µε λευκά άνθη κατά τους καλοκαιρινούς µήνες. 
     Για την επίστρωση του εδάφους θα χρησιµοποιήσουµε Βοτσαλόπλακες 1, 
µε βότσαλα σε συνδυασµό λευκού και γήινων αποχρώσεων του κεραµιδί, µε 
περισσότερα λευκά αναλογικά, για να δείχνει πιο ανοιχτόχρωµο. Γύρω από 
την πισίνα θα χρησιµοποιηθεί Φυσική Πλάκα σε κεραµιδί χρώµα, όπως και 
στη σκάλα που οδηγεί στην Παιδική Χαρά, ενώ στη δυτική πλευρά της θα 
βάλουµε µια σειρά από πέντε κεκλιµένες Στάµνες µε εσωτερικό φωτισµό. Το 
τοιχείο που βρίσκονται πάνω οι Στάµνες αυτές, θα  είναι κτισµένο από Πέτρα 
Κτισίµατος 1 σε γήινες αποχρώσεις, που θα ταιριάζει υπέροχα µε αυτές.  
Πίσω από το µπάρµπεκιου υπάρχει επίσης ένα τοιχείο κτισµένο µε την ίδια 
πέτρα για ασφάλεια, για το λόγο ότι το επίπεδο αυτό βρίσκεται τρία µέτρα πιο 
ψηλά από το χαµηλότερο µε το οποίο συνορεύει. Ο καταρράκτης που θα 
βλέπουµε εσωτερικά της πισίνας θα είναι φτιαγµένος από βράχους διαφόρων 
µεγεθών και χρώµατος καφέ. Πάνω στο γκαζόν θα φτιαχτεί ένα µικρό 
µονοπάτι από πλάκες Σχιστόλιθου Άρτας για να είναι πιο εύκολη η διέλευση 
από το σηµείο αυτό και χωρίς να πατιέται ο Χλοοτάπητας. 
Ο φωτισµός του συγκεκριµένου χώρου πρέπει να είναι ικανοποιητικός αλλά 
όχι υπερβολικός, γιατί οι χρήσεις του χώρου αυτού είναι πολλές. Μπορεί 
δηλαδή να χρησιµοποιηθεί και σαν χώρος χαλάρωσης αλλά και για τις 
κοινωνικές εκδηλώσεις της οικογένειας. ∆εξιά κι αριστερά του µπάρµπεκιου, 
όπου απαιτείται και το περισσότερο φώς θα τοποθετηθούν δύο Στύλοι, ενώ 
στην είσοδο και δίπλα στην πισίνα θα δούµε τέσσερεις Κοντούς Στύλους 1, 
που θα δίνουν το επιθυµητό αποτέλεσµα.  
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   Για την ανάδειξη των φυτών και του Καταρράκτη θα χρησιµοποιήθούν 
Προβολείς Εδάφους (1) και στη βάση των αναρριχώµενων Προβολείς 
Εδάφους (2), οι οποίοι µαζί µε τα Προβολάκια Εδάφους στα σύνορα 
Βοτσαλόπλακας και Χλοοτάπητα, θα συµπληρώνουν το συνολικό φωτισµό 
του χώρου. 
Όπως ήδη αναφέρθηκε, ο συγκεκριµένος χώρος θα αποτελεί το κύριο 
καθιστικό του κήπου και θα είναι διαµορφωµένος για πολλές χρήσεις. Εδώ η 
οικογένεια θα µπορεί να περάσει στιγµές χαλάρωσης, να δεχθεί κόσµο, να 
κάνει µπάρµπεκιου, να κολυµπήσει στην πισίνα και άλλα πολλά. Επίσης είναι 
σηµαντικό να αναφερθεί ότι κάποιες από τις παραπάνω δραστηριότητες θα 
είναι εφικτές όλο το χρόνο, δεδοµένου ότι το κλίµα της περιοχής είναι ήπιο και 
συνήθως ο καιρός τις επιτρέπει. 
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3.2.6 ΧΩΡΟΣ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ 
    Σ’ ένα κήπο, είτε είναι µικρός είτε µεγάλος πρέπει να έχει ένα µέρος του 
αφιερωµένο στα παιδιά. Ο χώρος της παιδικής χαράς είναι χώρος παιχνιδιού, 
γι’ αυτό προτιµούµε να τον φτιάξουµε όσο πιο απλό γίνεται, επικεντρώνοντας 
την προσοχή µας πιο πολύ στο λειτουργικό του κοµµάτι, το παιχνίδι. ∆εν 
θέλουµε να βάλουµε άλλα φυτά ανάµεσα στα παιχνίδια, παρά µόνο τα 
αναγκαία που θα είναι δύο δέντρα (Φοίνικες), για λόγους σκίασης και 
αισθητικής, καθώς επίσης και µπορντούρα από ψαλιδισµένο θάµνο Teucrium 
fruticans µε µπλε άνθη το Καλοκαίρι για οριοθέτηση του χώρου. 
Ο χώρος αυτός βρίσκεται στο επίπεδο 5, τέσσερα µέτρα πάνω από το 
επίπεδο µηδέν και ένα µέτρο πάνω από τον χώρο της πισίνας. Για λόγους 
ασφάλειας και υγιεινής, αντί να αφήσουµε χώµα στο έδαφος ή να βάλουµε 
οποιοδήποτε άλλο υλικό, το στρώνουµε µε ταρτάν, το οποίο είναι και πιο 
χαρούµενο και ταιριάζει σ’ ένα τέτοιο χώρο. Έχει δύο εισόδους, µια από την 
πισίνα και µια από το βόρειο τµήµα του κήπου, οι οποίες θα ενώνονται από 
ένα µονοπάτι από Σχιστόλιθο Άρτας. Τα παιχνίδια µε τα οποία θα 
εξοπλίσουµε το χώρο, είναι µια τσουλήθρα, µια διπλή κούνια, µια τραµπάλα 
και µια ρόδα, τα οποία είναι αρκετά για να περνούν τα παιδιά ευχάριστα τον 
ελεύθερο χρόνο τους.  
     Ο φωτισµός σ’ ένα τέτοιο χώρο πρέπει να είναι αρκετός ώστε να 
αποφευχθεί τυχόν τραυµατισµός των παιδιών κατά τη διάρκεια του 
παιχνιδιού. Έτσι θα βάλουµε δυο Στύλους στις δυο εισόδους, που θα 
φωτίζουν το κέντρο της παιδικής χαράς και περιµετρικά του χώρου τέσσερεις 
Κοντούς Στύλους (3). Επίσης κάτω από τους Φοίνικες Θα βάλουµε δυο 
Προβολείς Εδάφους (1) και κατά µήκος του µονοπατιού δεξιά κι αριστερά 
Προβολάκια Εδάφους για συµπληρωµατικό φωτισµό. 
                                                              
3.2.7 ΑΙΘΡΙΟ ∆ΥΤΙΚΑ ΤΟΥ ΣΠΙΤΙΟΥ 
 
       Το αίθριο αυτό βρίσκεται στο τρίτο επίπεδο του κήπου και δηµιουργήθηκε 
για κάθε δραστηριότητα, κυρίως καλοκαιρινή, που απαιτεί να γίνει κοντά στο 
σπίτι, αλλά δεν είναι δυνατό να πραγµατοποιηθεί µέσα σε αυτό ή στη βεράντα 
του, π.χ. κάποιο πάρτυ. Επίσης θα βρίσκεται δίπλα στην παιδική χαρά όπου 
σε κάθε τέτοια περίπτωση θα µπορούν να επιβλέπονται και τα παιδιά που 
παίζουν σ’ αυτή. 
      Για το χώρο αυτό διαλέξαµε φυτά µε εντυπωσιακό φύλλωµα και άνθη, 
όπως η Yucca gloriosa µε λευκά άνθη Καλοκαίρι µε αρχές Φθινοπώρου, µια 
Aloe mitriformis µε κόκκινα άνθη Καλοκαίρι µε Φθινόπωρο και ένα Cissus 
tricuspidata µε πράσινα φύλλα τα οποία το Φθινόπωρο παίρνουν ένα πολύ 
έντονο κόκκινο χρώµα. Τα δύο πρώτα φυτά θα βρίσκονται σε ζαρντινιέρες 
από ∆ιακοσµητικό Τούβλο που θα βρίσκονται η µια απέναντι από την άλλη 
και το τρίτο θα αναρριχάται σε όλη την πλευρά του σπιτιού που βλέπει εκεί.  
       Το ιδιαίτερο σηµείο του χώρου που τον κάνει ξεχωριστό, είναι το σχέδιο 
που επιλέχθηκε για την πλακόστρωση. Γι’ αυτό δεν θα χρησιµοποιηθούν 
πολλά φυτά, για να µην τραβήξουν το βλέµµα του επισκέπτη από τα υλικά, 
καθώς επίσης και γιατί θέλουµε να δηµιουργήσουµε έναν µεγάλο χώρο για 
κάποιες δραστηριότητες, ο οποίος θα είναι ανοιχτός χωρίς περιορισµούς 
τριγύρω, για να είναι και πιο άνετος. Έτσι θα το στρώσαµε µε Γκρι Πέτρα, στη  
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µέση θα σχηµατίσουµε έναν ρόµβο µε Κυβόλιθους σε κεραµιδί και κιτρινωπό 
χρώµα και στο κέντρο του ένα αστέρι µε τα ίδια υλικά και χρώµατα. 
       Ο φωτισµός σ’ αυτό το χώρο πρέπει να είναι πιο δυνατός από κάθε άλλο, 
αφενός µεν γιατί βρίσκεται δίπλα στο σπίτι κι όχι σ’ένα αποµακρυσµένο µέρος 
του κήπου κι αφετέρου για να είναι πιο άνετη η πραγµατοποίηση των 
δραστηριοτήτων για τις οποίες θα είναι διαµορφωµένος. Το περισσότερο φως 
θα δίνεται από τους οκτώ Κοντούς Στύλους (1), που θα τοποθετηθούν 
περιµετρικά. Για την ανάδειξη των φυτών θα  τοποθετηθούν< στη βάση του 
αναρριχώµενου πέντε Προβολείς Εδάφους (2) και στις ζαρντινιέρες 
Προβολάκια Εδάφους. Επίσης στη βορειοδυτική γωνία του θα βλέπουµε έναν 
Στύλο, που θα συµπληρώνει και τον φωτισµό της Παιδικής Χαράς. 
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3.2.8 ΧΩΡΟΣ ΚΑΤΩ ΑΠΟ
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3.2.9 ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΙΣΙΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο 1 
 
       Η περιοχή αυτή βρίσκεται στο επίπεδο 1 και αποτελεί την αρχή ενός 
µονοπατιού που περνώντας από τους υπόλοιπους χώρους του κήπου, 
καταλήγει στο σπίτι. Ξεκινώντας λοιπόν έναν περίπατο στο µονοπάτι αυτό, 
όπως αναφέραµε και πιο πάνω, θα βλέπούµε αριστερά ένα δέντρο Prunus 
granatum “Flore Pleno” και δεξιά δύο Cupressus macrocarpa “Gold 
Crest” . Τα όρια του οικοπέδου σε όλη τη νοτιοδυτική πλευρά, θα 
διαµορφώνει ένας ψαλιδισµένος φράχτης Pittosporum tobira µε λευκά άνθη 
στο τέλος της Άνοιξης. Στην αρχή του µονοπατιού µπροστά από τον φράχτη 
θα βρίσκεται ένα µεγάλο κοµµάτι φυτεµένο µε ένα είδος εδαφοκαλυπτικού, 
του Teucrium montanum µε λευκά άνθη το Καλοκαίρι. Από την δεξιά µεριά 
αµέσως µετά τα Κυπαρίσσια θα φυτευθούν δύο σειρές του βολβώδους Canna 
“Carnaval” µε πορτοκαλί άνθη τέλη Άνοιξης µε µέσα Φθινοπώρου και 
µπροστά από αυτό στο ίδιο µήκος µια σειρά θάµνων Pelargonium “Czar” µε 
κόκκινα άνθη το Καλοκαίρι. Πίσω από την Canna , στον τοίχο που 
σχηµατίζεται από το υψηλότερο επίπεδο, θα αναρριχάται ένα είδος Κισσού, το 
Hedera helix “Marginata Elegantissima” µε πράσινα φύλλα τα οποία έχουν 
ένα λευκό περίγραµµα που θα του δίνουν µια πολύ ωραία όψη. 
     Στη συνέχεια ακριβώς κάτω από το καθιστικό της πισίνας θα διαµορφωθεί 
ένα κοµµάτι µε κακτοειδή φυτά, ανάµεσα σε ένα βραχώδες περιβάλλον που 
το έδαφός του θα είναι στρωµένο µε λευκό Βότσαλο. Αρχικά θα φυτευτούν 
εναλλάξ µερικά φυτά των ειδών Cereus και Browningia , το πρώτο µε 
κόκκινους καρπούς και το δεύτερο µε φούξια άνθη κατά τους Καλοκαιρινούς 
µήνες. Πίσω από αυτά θα συνεχίζεται ο Κισσός που ήδη αναφέρθηκε. Στη 
συνέχεια θα δούµε είδη των Ferocactus και Cleistocactus .µε κίτρινα άνθη το 
Καλοκαίρι. ∆ίπλα τους και µέχρι το τέλος της περιοχής των κακτοειδών, θα 
τοποθετηθούν µε τυχαία σειρά είδη των Echinocactus µε κόκκινα άνθη το 
Καλοκαίρι, Opuntia κίτρινα άνθη την ίδια εποχή και Agave µε κιτρινόλευκα 
άνθη για µια φορά στη ζωή τους. Πίσω από την Agave θα αναρριχάται σε όλη 
τη γωνία του τοίχου η Bougainvillea “Barbara Karst” µε κόκκινα άνθη µέσα 
Άνοιξης µε Φθινόπωρο. 
    Συνεχίζοντας τον περίπατο στο µονοπάτι, αριστερά µας σε µια µεγάλη 
περιοχή, θα βλέπουµε την περίφραξη όλης της δυτικής πλευράς του κήπου 
από ένα φράχτη θάµνων Lantana camara µε πολύχρωµα άνθη σχεδόν όλο 
το χρόνο, καθώς και κάποια δέντρα τα οποία θα επαναλαµβάνονται σε όλο το 
µήκος της. Τα δέντρα αυτά θα είναι τα Populus nigra “Italica” µε λευκά 
άνθη, Citrus limonium και Citrus aurantium µε λευκά άνθη κατά τους 
ανοιξιάτικους µήνες. Το πρώτο είδος επιλέχθηκε για την πλευρά αυτή για το 
λόγο ότι «βλέπει» σε µια µεγάλη περιοχή µε θερµοκήπια, η οποία βρίσκεται 
νοτιοδυτικά του σπιτιού και δεν θα θέλαµε να υπάρχει ορατότητα προς εκεί 
και η Lantana camara για να προσθέσει χρώµα στο χώρο. Σε µεγάλο µέρος 
επίσης αυτής της πλευράς του µονοπατιού θα βλέπουµε παράλληλα και 
ακριβώς δίπλα από αυτό, µια µπορντούρα Santolina chamaecyparissus µε 
κίτρινα άνθη το Καλοκαίρι. Στη µέση της πλευράς αυτής θα βλέπούµε κι ένα 
καθιστικό που δεξιά κι αριστερά του έχει δύο Cupressus macrocarpa “Gold 
Crest” και δύο δέντρα Acacia retinodes µε κίτρινα άνθη περιοδικά, όλο το 
χρόνο.                    
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       ∆εξιά, µετά το κοµµάτι µε τα κακτοειδή θα ακολουθεί ένα άλλο µε 
αρωµατικά φυτά, δυτικά της πισίνας. Εκεί στο βάθος θα συναντάµε δύο είδη 
Agave και ένα είδος Teucrium µε µπλε άνθη, Άνοιξη µε µέσα Καλοκαιριού. 
       Σε όλο το υπόλοιπο κοµµάτι θα υπάρχουν σε τυχαία διάταξη ανάµεσα σε 
κοµµάτια βράχων, διάφορα είδη όπως Thymus µε µωβ άνθη, Origanum µε 
κίτρινα άνθη, Salvia µε µώβ άνθη και Lavandula µε µπλε άνθη το Καλοκαίρι.  
Το τελείωµά του θα σχηµατίζει µια συστάδα τριών θάµνων Aucuba japonica 
µε κόκκινους καλλωπιστικούς καρπούς Φθινόπωρο µε Χειµώνα. 
       Όπως είδαµε στα κοµµάτια µε τα κακτοειδή και τα αρωµατικά φυτά, 
θέλουµε να δώσουµε µια άλλη όψη, πιο «άγρια» στον κήπο, που στη δεύτερη 
περίπτωση θα γίνεται και πιό πρακτική, µια και κάποια από τα είδη που θα 
χρησιµοποιηθούν, µπορούν να φανούν χρήσιµα στη διατροφή του ανθρώπου. 
       Προσπαθήσαµε επίσης να εξασφαλίσουµε την ανθοφορία αλλά και το 
πράσινο σε όλες σχεδόν τις εποχές του χρόνου, µια και σε πολλά από τα 
φυτά που έχουν επιλεχθει,< το καλλωπιστικό τους στοιχείο είναι είτε το 
φύλλωµα, είτε τα εντυπωσιακά στελέχη τους. 
       Κάνοντας µια βόλτα στο µονοπάτι αυτό δεν θα βλέπουµε πολλά υλικά, 
παρά µόνο τα απαραίτητα για την ασφαλή και εύκολη πρόσβασή µας σ’ αυτό 
και αυτά που βοηθούν στη σωστή προβολή των φυτών που έχουµε επιλέξει.  
       Η επίστρωσή του θα γίνει µε Σχιστόλιθο Άρτας, ως συνέχεια του 
προηγούµενου χώρου και θα παραµένει η ίδια από την αρχή ως το τέλος του, 
στο κοµµάτι όπου βρίσκονται τα Θερµοκήπια. Ο τοίχος που ενώνει το 
καθιστικο της πισίνας µε το επίπεδο αυτό στη νότια και τη δυτική πλευρά, θα 
είναι κτισµένος µε Πέτρα Κτισίµατος (1). 
       Ο φωτισµός στο κοµµάτι αυτό θα έχει κυρίως σκοπό προβολής και 
ανάδειξης των φυτών, ενώ συγχρόνως θα είναι επαρκής για την ασφαλή 
διέλευση από το µονοπάτι. Ο σκοπός αυτός θα επιτευχθεί µε Προβολείς 
Εδάφους (1) στους µεγάλους θάµνους και στα δέντρα, µε διάσπαρτα 
Προβολάκια εδάφους ανάµεσα στα µικρότερα φυτά και κατά µήκος του 
µονοπατιού, ενώ τα αναρριχόµενα και τον πετρόκτιστο τοίχο θα φωτίζουν οι 
Προβολείς Εδάφους (2). Το αποτέλεσµα θα είναι ιδιαίτερα εντυπωσιακό. 
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3.2.10 ΚΑΘΙΣΤΙΚΟ ∆ΥΤΙΚΑ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ 
 
       Στη δυτική πλευρά του κήπου, ανάµεσα στις Λεύκες, τις Λεµονιές και τις 
Πορτοκαλιές, θα κατασκευάσουµε έναν χώρο ηρεµίας για όλες τις εποχές. Ο 
χώρος αυτός, όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω, θα οριοθετείται από δύο 
Cupressus macrocarpa “Gold Crest” και δύο δέντρα Acacia retinodes 
που είναι ανθισµένα περιοδικά όλο το χρόνο, καθώς και από µια µπορντούρα 
θάµνου Pittosporum tobira . 
       Στο κέντρο του χώρου θα υπάρχει ένα κτιστό παρτέρι µε Πέτρα 
κτισίµατος 2, µέσα στο οποίο θα δούµε ένα Άγαλµα και γύρω του, σε µια ζώνη 
µε διάφορα χρώµατα και σε µια µε κόκκινα άνθη, ανθόφυτα του είδους 
Antirrhinum majus , µε περίοδο ανθοφορίας από Ιούνιο µέχρι τά πρώτα 
µεγάλα κρύα. Το τελευταίο θα εναλλάσσεται µε τη Nemezia strumosa µε 
άνθη στα αντίστοιχα χρώµατα, από Φεβρουάριο µέχρι Μάιο. Επειδή από ένα 
τέτοιο χώρο δεν θα µπορούσε να λείπει το υγρό στοιχείο, που συµβάλει 
αρκετά στη χαλάρωση του ανθρώπου, στο βάθος θα προσθέσουµε µια 
Βρύση από την ίδια πέτρα που είναι κτισµένο και το παρτέρι και πίσω από 
αυτή θα αναρριχάται πάνω σε µια πέργκολα, ένα είδος αναρριχώµενης 
Τριανταφυλλιάς, του Rosa “Julia Renaissance Poulheart” µε λευκορόδινα 
άνθη Μάιο µε Νοέµβριο. 
      Εδώ το έδαφος θα επιστρωθεί µε Βοτσαλόπλακα 2, µε βότσαλα σε ένα 
συνδυασµό λευκού και διαφόρων αποχρώσεων του κεραµιδί. Περιµετρικά του 
χώρου θα τοποθετηθεούν τέσσερα πολύ όµορφα Τσιµεντένια Παγκάκια σε 
ανοιχτό γκρι χρώµα, για την ολοκλήρωση του καθιστικού. 
      Όπως σε κάθε χώρο χαλάρωσης, έτσι κι εδώ ο φωτισµός θα πρέπει να 
είναι επαρκής αλλά όχι κουραστικός. Έτσι θα φωτήσουµε κυρίως τα φυτά και 
το άγαλµα στο παρτέρι, µε Προβολάκια Εδάφους και έναν Προβολέα 
Εδάφους (1), καθώς και το αναρριχώµενο µε τρείς Προβολείς Εδάφους (2). 
Επίσης περιµετρικά του χώρου βάζουµε έξι Κοντούς Στύλους (5), που θα του 
δίνουν όσο φωτισµό χρειάζεται, χωρίς να γίνεται υπερβολικός. 
      Αυτό το καθιστικό βρίσκεται σ’ ένα αποµονωµένο σηµείο και 
διαµορφώθηκε για να µπορεί κάποιος να χαλαρώσει, απολαµβάνοντας το 
πράσινο που θα το περιβάλλει και τα υπέροχα χρώµατα των ανθέων του, 
τους περισσότερους µήνες του χρόνου. 
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Cupressus macrocarpa “Gold Crest”, Acacia retinodes, Pittosporum tobira,
                                             Antirrhinum majus. 
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3.2.11 ΒΟΡΕΙΟ∆ΥΤΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ 
        Συνεχίζοντας τον περίπατο στο µονοπάτι θα παρατηρούµε, όπως ήδη 
αναφέραµε, αριστερά του και παράλληλα µε αυτό, την µπορντούρα Santolina 
chamaecyparissus και πίσω από αυτή τις Λεύκες, τις Λεµονιές, τις 
Πορτοκαλιές και τη Λαντάνα στην ίδια διάταξη µέχρι το τέλος της δυτικής 
πλευράς. Στο τέλος της, θα έχει φυτευτεί µια σειρά από τέσσερα Cupressus 
sempervirens “Sticta” και πίσω από αυτά, σαν όριο του οικοπέδου, µια 
σειρά από δύο είδη Nerium oleander εναλλάξ, µε λευκά και ροζ άνθη 
αντίστοιχα, από τέλος Άνοιξης µε αρχές Φθινοπώρου, για να δώσουν χρώµα 
στο χώρο. Επίσης στην ίδια πλευρά θα βλέπουµε δύο δέντρα Eriobotrya 
japonica µε λευκά άνθη το Φθινόπωρο και µεγάλα χαρακτηριστικά 
δερµατώδη φύλλα, καθώς και µια σειρά δέντρων Albizia julibrissin µε ροζ 
άνθη κατά τους καλοκαιρινούς µήνες, οι οποίες θα αποµονώνουν το χώρο της 
εκκλησίας και του καθιστικού που βρίσκονται πίσω από αυτές. 
        Αριστερά µας θα υπάρχει ένας αρκετά µεγάλος χώρος µε Χλοοτάπητα, 
στη µέση του οποίου θα έχει τοποθετηθεί µια Salix x chrysocoma , η 
λεγόµενη Ιτιά «Κλαίουσα» µε κίτρινα άνθη και χαρακτηριστικά κλαδιά που θα 
κρέµονται µέχρι το έδαφος, γεγονός που θα την κάνει να φαίνεται ιδιαίτερα 
εντυπωσιακή, έστω και µοναχική. Στην κρεµοκλαδή αυτή εµφάνισή της οφείλει 
και το όνοµά της. 
       Στο µέσο της βόρειας πλευράς θα συναντούµε ένα σταυροδρόµι στο 
οποίο θα φτιάξουµε ένα κτιστό παρτέρι µε επικάλυψη Σχιστόλιθου Άρτας σε 
σχήµα ρόµβου, µε πανδαισία χρωµάτων από δύο είδη ανθόφυτων. Το ένα θα 
είναι το ανθόφυτο Chrysanthemum carinatum µε λευκά, κίτρινα και κόκκινα 
άνθη Άνοιξη ή Φθινόπωρο ανάλογα µε την εποχή σποράς, το οποίο θα 
εναλλάσσεται µε το Viola tricolor στα αντίστοιχα χρώµατα. Το δεύτερο 
ανθόφυτο θα είναι το Arctotis stoechadifolia µε λευκά, κίτρινα, κόκκινα και 
γαλάζια άνθη Ιούνιο µε Οκτώβριο, που θα εναλλασσεται µε το Cyclamen 
persicum στα χρώµατα του είδους του. 
       Ακολουθώντας τον αριστερό δρόµο θα βρισκόµαστε σ’ ένα χώρο 
επιστρωµένο µε πολύχρωµο βότσαλο όπου θα οριοθετείται από την 
µπορντούρα Λεβαντίνης. Εκεί υπάρχει ένα µικρό εκκλησάκι κι ένα µικρό 
Κιόσκι. Μπαίνοντας, αριστερά µας θα βλέπουµε µια συστάδα από θάµνους 
Callistemon “Little Gem” µε εντυπωσιακά κόκκινα άνθη σε σχήµα 
µπουκαλόβουρτσας από την Άνοιξη έως το Καλοκαίρι. Στη βόρεια πλευρά 
όπου βρίσκεται και το όριο του κήπου, θα φυτευθούν< πέντε Cupressus 
sempervirens και πίσω από αυτά θα συνεχίζεται η εναλλάξ διάταξη των δύο 
ειδών Πικροδάφνης που αναφέραµε και πιο πάνω. Πίσω από το Κιόσκι θα 
φτιάξουµε ένα χτιστό παρτέρι µε ∆ιακοσµητικό Τούβλο, µε ιδιαίτερο σχήµα και 
αρκετό χρώµα. Σ’ αυτό θα βλέπουµε τα ανθόφυτα Viola tricolor µε άνθη σε 
λευκό, κίτρινο, κόκκινο και µωβ χρώµα από ∆εκέµβριο µέχρι και τον Ιούνιο 
που θα εναλλάσσονται µε τη Matthiola incana , καθώς και τη Zinnia 
elegance, µε άνθη σε κίτρινο και κόκκινο χρώµα καθ’ όλη τη διάρκεια του 
Καλοκαιριού και του Φθινοπώρου, έως τα πρώτα µεγάλα κρύα, το οποίο θα 
εναλλάσσεται µε τη Verbena hybrida . Μ’ αυτό τον συνδυασµό το παρτέρι θα 
παραµένει ανθισµένο όλο το χρόνο. 
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3.2.12 ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟ
 
      

Musa
, µια

Punica granatum “ Flore

Hibiscus
rosa-sinensis 

. 
      

, µια Washingtonia

. 
 
 
 
 
 
 
                                                              

ΒΟΡΕΙΟΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΤΟΥ ΚΗΠΟΥ 

βλέπουµε
Musa basjoo , µια Prunus amygdalus

, µια Prunus serrulata “Kanzan” 

Flore  Pleno” 

, θα 
α θα 

Hibiscus  syriacus - Hibiscus
, που θα 

Washingtonia  filifera ς ς Cortaderia selloana
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amygdalus  

Hibiscus  

, θα 

selloana  



        Ακολουθώντας τη διακλάδωση του µονοπατιού που πηγαίνει προς το 
σπίτι, θα βλέπουµε δεξιά µας τα καρποφόρα και τους θάµνους του είδους 
Hibiscus που αναφέρθηκαν και αριστερά µας µια συστάδα θάµνων Cassia 
corymbosa µε κίτρινα άνθη από µέσα Καλοκαιριού έως τέλος Φθινοπώρου, 
ένα θάµνο Daphne laureola και δυο δέντρα Acacia retinodes . Θα ακολουθεί 
και συστάδα θάµνων Rosmarinus officinalis µε µπλε άνθη από την Άνοιξη 
έως τα µέσα του Καλοκαιριού. Αµέσως µετά, όπως αναφέρθηκε και για το 
χώρο στάθµευσης, θα υπάρχουν δυο δέντρα Eriobotrya japonica και µια 
Albizia julibrissin . Εδώ τελειώνει αυτή η διακλάδωση του µονοπατιού, 
καταλήγοντας στο σπίτι. Στο σηµείο αυτό έχουν επιλεχθεί και πάλι τα 
κατάλληλα φυτά, έτσι ώστε να υπάρχει αρκετό πράσινο και ανθοφορία καθ’ 
όλη τη διάρκεια του έτους. Επίσης στην άκρη του µονοπατιού θα βάλουµε την 
Albizia julibrissin για το λόγο ότι προσδίδει σκιά τους ανοιξιάτικους και 
καλοκαιρινούς µήνες, ενώ το Φθινόπωρο και το Χειµώνα που έχει υγρασία τα 
φύλλα της πέφτουν και δεν θα εµποδίζεται ο αερισµός αυτής της πλευράς του 
σπιτιού. 
       Αν ακολουθήσουµε και την τελευταία διακλάδωση του µονοπατιού από το 
σταυροδρόµι, θα βλέπουµε αριστερά δυο συνεχόµενες συστάδες θάµνων 
Daphne laureola και Polygala myrtifolia µε Φούξια άνθη από νωρίς την 
Άνοιξη έως αργά το Φθινόπωρο. Σε ολόκληρη την πλευρά από το σηµείο 
αυτό µέχρι το τέλος της, θα φυτευθούν< δέντρα Brachychiton acerifolius και 
πίσω από αυτούς θα συνεχίζεται η εναλλαξ διάταξη των δύο ειδών 
Πικροδάφνης που αναφέραµε πιο πάνω. 
       ∆εξιά µας θα είναι ο χώρος του µπάσκετ, ο οποίος θα οριοθετείται όπως 
είπαµε δεξιά από τις Ακακίες, τους θάµνους ∆εντρολίβανου και τις 
Μουσµουλιές και αριστερά από µια συστάδα θάµνων Prunus laurocerasus 
µε λευκά άνθη µέσα έως τέλος Άνοιξης και µαύρους καρπούς το Καλοκαίρι, 
καθώς και από δυο Λεµονιές και δυο συστάδες θάµνων Bouddleija davidii 
µε φούξια άνθη το Καλοκαίρι. Μπαίνοντας στο χώρο αυτό θα βλέπουµε δεξιά 
και απέναντι, δυο συστάδες από θάµνους Weigella “Carnaval” µε ροζ άνθη 
τέλος Άνοιξης µε αρχές Καλοκαιριού. Τις κερκίδες του µικρού γηπέδου 
πλαισιώνουν θάµνοι Hibiscus syriacus µε µωβ-ροζ άνθη. 
        Συνεχίζοντας αυτή τη διακλάδωση του µονοπατιού φθάνουµε σ’ ένα 
χώρο όπου βρίσκεται ένα µικρό Θερµοκήπιο που συνορεύει µε το γηπεδάκι 
τού µπάσκετ και οριοθετείται εξωτερικά από δέντρα Brachychiton 
acerifolius και τα δυο είδη Πικροδάφνης που αναφέραµε και πιο πάνω στην 
ίδια διάταξη. Οι Βραχυχίτωνες και τα Κυπαρίσσια, στη βόρεια πλευρά του 
κήπου, καθώς και οι Λεύκες στη δυτική του πλευρά, θα χρησιµοποιηθούν για 
λόγους προστασίας από τους βόρειους και τους δυτικούς ανέµους αντίστοιχα 
που πνέουν στην περιοχή. 
       Τα υλικά και οι κατασκευές που θα δούµε στο κοµµάτι αυτό, εκτός από το 
Σχιστόλιθο Άρτας µε τον οποίο θα είναι επιστρωµένο το µονοπάτι σε όλο το 
µήκος του, καθώς και γύρω από το µικρό γήπεδο µπάσκετ, θα είναι οι 
τσιµεντένιες κερκίδες βαµµένες σε ένα γήινο χρώµα και το µικρό Θερµοκήπιο 
στο τέλος του κήπου. 
        Ο φωτισµός στο µονοπάτι και στα δέντρα θα γίνεται µε τον ίδιο τρόπο 
όπως και στους υπόλοιπους χώρους του κήπου, δηλαδή µε Προβολείς 
Εδάφους (1) και Προβολάκια Εδάφους.  
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βλέπουµε

θα βάλουµε

βλέπουµε

, θα 
ακριβώς 

περιµετρικά το σπίτι µε τα πέντε
των περιµετρικών του κατασκευών
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
                                                                  
 

θα βάλουµε (1)

βλέπουµε 
(1) που θα 

 που περιβάλει
σπίτι µε τα πέντε επίπεδα του οικοπέδου του και το σύνολο

ατασκευών. 
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. 
που περιβάλει 
του και το σύνολο 
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4.3. ΚΟΣΤΟΣ ΑΡ∆ΕΥΣΗΣ 

 
      Η άρδευση συντελεί το βασικό παράγοντα για ένα επιτυχημένο κήπο καθώς, 

συντελεί στη ομαλή και σωστή ανάπτυξη όλων των φυτικών ειδών. Στο σημείο 
αυτό αξίζει να σημειωθεί ότι στην περιοχή υπάρχει πηγάδι από το οποίο υπάρχει 
η δυνατότητα άντλησης νερού. 

     Για την άρδευση του προτεινόμενου κήπου μας, προτείνεται η εγκατάσταση 
αυτόματου δικτύου άρδευσης, το οποίο αποτελείται από  

1) Αντλία και πιεστικό δοχείο, για δημιουργία και διατήρηση σταθερής πίεσης 

λειτουργίας του αρδευτικού συστήματος, 

2) Ηλεκτροβάνες, οι οποίες αρχίζουν ή διακόπτουν τη λειτουργίατμήματος του 
δικτύου 

3) Ηλεκτρονικός προγραμματιστής, οποίος καθορίζει και ελέγχει τη λειτουργία 
κάθε ηλεκτροβάνας, 

4) Καλώδια μεταφοράς ηλεκτρονικών εντολών, που συνδέουν τον κεντρικό 
προγραμματιστή με τις ηλεκτροβάνες και περνάνε μέσα από τα χαντάκια των 
σωληνώσεων,  

5) Σωλήνες PE διανομής νερού διάφορου διατομής, θαμμένοι σε χαντάκια 
βάθους 1035cm, 

6) Εκτοξευτήρες (κρουστικοί, γραναζωτοί, αυτοανυψούμενοι στατικοί ή 
περιστροφικοί),  

Το συνολικό κόστος της εγκατάστασης μαζί με τα υλικά, προσεγγίζει το ποσό 

των 3.500 ευρώ. 

 

4.4 ΚΟΣΤΟΣ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΠΟΥ ΘΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ 

Για τα οικοδομικά υλικά και τα φωτιστικά που προτείνουμε να  
χρησιμοποιηθούν, ο μηχανικός του σπιτιού έδωσε εργολαβική προσφορά 
συνολικού κόστους προμήθειας και τοποθέτησής τους (αγορά-εγκατάσταση-
εργατικά-ασφαλιστικά ταμεία), ύψους 5.000 ευρώ. 

4.5  ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΑ ΕΞΟΔΑ   1.000 ευρώ. 

4.6 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 

Ετσι το συνολικό κόστος της πρότασή μας, ανέρχεται για την συγκεκριμένη 
περίπτωση στα 20.124 ευρώ. 
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                                             5. ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 
 
      Συνοψίζοντας, ολοκληρώσαµε τον σχεδιασµό ενός αρκετά µεγάλου κήπου  
 
που κάθε χώρος του έχει και διαφορετική χρήση, καλύπτοντας τις ανάγκες για  
 
κάθε χρήση, όπως χαλάρωση, οργάνωση εκδηλώσεων, ψυχαγωγία, άθληση.  
 
      Φροντίσαµε κάθε χώρος του να έχει το δικό του ύφος και χρώµα, για να  
 
µη γίνεται µονότονος, να διατηρεί το ενδιαφέρον του επισκέπτη καθώς και να  
 
είναι ευχάριστη η παραµονή του σ’ αυτόν, οποιαδήποτε εποχή του χρόνου. 
 
      Οι προτάσεις της µελέτης µας κηποτεχνίας για το συγκεκριµένο σπίτι,   
 
αναφέρονται κυρίως στα φυτά που θα χρησιµοποιηθούν σε συνδιασµό µε τις  
 
εδαφολογικές και κλιµατολογικές συνθήκες της περιοχής και παράλληλα  
 
υπάρχουν και προτάσεις δικής µας αισθητικής, για τα οικοδοµικά και  
 
φωτιστικά υλικά που θα µπορούσε ο ιδιοκτήτης να εγκαταστήσει στον κήπο,  
 
για να ταιριάζουν µε τα προτεινόµενα φυτά µας.  
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6.1 ΥΛΙΚΑ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ
ΣΥΝ∆ΙΑΣΜΟ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                              

                               6. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΣΕ
ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΜΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΦΥΤΑ 
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6.2    ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΑΠΟ
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                      
 
 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ ΦΩΤΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΝΤΑΙ ΝΑ 
ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟΝ Ι∆ΙΟΚΤΗΤΗ 
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ΣΥΝ∆ΕΣΕΙΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΟΥ 
 
www.gardensandplants.com , 
 www.anthorama.gr ,  
www.playpark.gr  
www.antemisaris.gr ,  
www.greenplan.gr , 
www.pangea.gr , 
 www.tsimentodomi.gr ,  
www.khpos.gr . 
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